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Et kort uddrag af teorien bag Dans for 2
· af René Clausen og Julie Johnsen

Uddrag fra ”En introduktion til Dans for 2”

Vi vil i det følgende introducere dig for en undervisningsmetode, der beskriver en anden tilgang til pardans end den traditionelle danseundervisning. Hvor den traditionelle danseundervisning ofte baseres på koreografier, sætter vi fokus på samværet mellem danserne i det vi kalder for ”Dans for 2”–metoden eller bare ”Dans for 2”. Omdrejningspunktet i undervisningen bliver snarere dansens indtryk og kommunikation, end dansens udtryk og æstetik. Idet samværet danner basis for undervisningen, ændrer den karakter fra at behandle dans ud fra grundtrin og variationer, til at beskrive dans gennem nogle basale grundelementer. I denne metode er disse grundelementer: Rytme, Stil, Føring og Bevægelsesmuligheder. De beskriver tilsammen den dans, du kan udvikle med undervisningen. Hermed skaber du et rum, der får dine dansere til at skærpe deres opmærksomhed for hinanden. Desuden lader du dem erfare, at det egentlig ikke er særligt svært at danse og selv at skabe dans.

Rytme

Dansens rytme skabes af musikkens takt og trinnenes rytme. Et dansepar bliver nødt til at have en fælles rytme, når de danser sammen. Hvis de danser i hver deres rytme, er det svært at følge hinanden. Derimod føles det let og ubesværet at følge en føring, der tager udgangspunkt i en fællesrytme. Det er muligt, om end lidt svært, at skifte rytme undervejs i en dans. Herren vil da altid føre damen med over i en anden rytme og dermed bibeholder parret en fælles rytme i dansen.

Der er et væld af forskellige rytmer, som du kan tage trin i. Det er kun fantasien, der sætter grænser. Rytmerne kan beskrives: med tal direkte på taktslagene, med ”&” på mellemtakter, og med ”–” ved pauser. Den mest kendte og mest anvendte rytme i festen følger slet og ret pulsen i musikken og kan derfor beskrives 1,2,3,4, til et musikstykke i 4/4 takt.

Alt efter tempoet af musikken og måden som takten markeres på af de forskellige instrumenter, kan du måske fornemme, at nogle musiknumre bedre egner sig til en bestemt rytme end en anden.

Stil

I Dans for 2 arbejder vi med fire forskellige stilarter, som er kendetegnende for festdansen. Disse kategoriseres som Latin-, Standard-, Bøjer- og Strækkerstilen. Musikken er ofte afgørende for, hvilken stil man vælger at danse. Eksempelvis vil man til musik med megen perkussion ofte være fristet til at danse latin, mens man til de mere melodiske sange vil vælge at danse standard. Populærmusikken, som spilles til fester, giver dog mulighed for at danse alle fire stilarter afhængig af det enkelte musiknummer. Alt efter hvilken stil parret vælger, vil de opleve et indtryk og få et udtryk i dansen, der er karakteristisk for stilen. Oplevelsen af dansen er derfor forskellig, alt efter hvilken stil, der vælges.

Bøjerstilen
I bøjerstilen sænkes tyngdepunktet vertikalt nedad på de enkelte taktslag. Denne stil synes at være meget let at danse eftersom mange nybegyndere automatisk finder ind i denne bøjerstil. Eksempelvis ser man meget ofte, at tilskuere ubevidst står og bøjer i knæene på beatet til koncerter.

I bøjerstilen kan alle dansefatninger benyttes.

Strækkerstilen

I strækkerstilen hæves tyngdepunktet vertikalt på de enkelte taktslag. Det vil sige, at man skal starte med at være nede i knæ for at kunne starte med at strække. En anden mulighed er at starte med at gå ned i knæ på ”offbeatet” for derefter at gå op på beatet. Strækkerstilen kan med fordel bruges når musikken synes langsom og for tung til bøjerstilen. I strækkerstilen kan alle dansefatninger benyttes. 

Standardstilen 

Tyngdepunktet bibeholdes hovedsageligt horisontalt, dog kan der forekomme lette tyngdepunktsløfts eller sways(, blandt rutinerede dansere der ønsker at lege med følelsen af, at svæve sammen. I standardstilen holdes en forholdsvis fast ramme med arme, overkrop samt underliv. Danserne bevæger sig i en let glidende bevægelse hen over gulvet for at få følelsen af svæve sammen. Der danses med en traditionel dansefatning og kroppene står forholdsvis tætte sammen eller rører hinanden.  

Latinstilen
Tyngdepunktet bibeholdes ligeledes horisontalt som i standardstilen. Latinstilen adskiller sig dog betragteligt fra standardstilen, idet hofterne bevæges fra side til side. Desuden er man mere ”grounded” og orienteret ned mod gulvet i latinstilen. Overkroppen holdes fast ligesom i standardstilen hvilket er fordelagtigt i forhold til føring. I latinstilen benyttes den traditionelle dansefatning, den er dog mere løs og afslappet end i standardstilen, eftersom man i latinstilen benytter sig af bevægelser hvor både damen og herren kan roteres enkeltvis. Desuden benyttes også tohåndsfatning, enhåndsfatning samt krydsfatning for at krydre valget af bevægelsesmuligheder. 

Nedenfor er de fire stilarter kategoriseret i et diagram. 

Figur 1: De fire stilarter



Føring

Det at føre kan sammenlignes med en monolog eller en tale. Taleren, den der fører, har et formål med at formidle et budskab til modtageren, den der bliver ført. Modtageren afbryder ikke taleren ved selv at begynde at tale. Dette vil skabe problemer i forhold til budskabet, hvis de to taler i munden på hinanden. Omvendt formidles der ikke noget budskab, hvis der ikke er nogen af dem der er taler. I dans er talen ikke verbal men kropslig. Danseren, der fører, skal hele tiden kommunikere med kroppen for ikke at miste kontakten til dansepartneren. På samme måde skal den der bliver ført hele tiden være ”lydhør” over for partneres signaler.

 For at dansen kan fungere optimalt, bør det i undervisningen tydeliggøres, at det er vigtigt, at parret finder ud af hvem, der skal føre dansen og hvem der bliver ført i dansen.  Hvis ikke dette afgøres kan der opstå to problemer. Enten forsøger begge parter at føre og dansen vil i værste fald nærmere minde om en ”tvekamp” end en pardans. Det andet problem kan blive, at hverken herren eller damen fører og dermed mistes kontakten og samværet i dansen.

Bevægelsesmuligheder

Vi har gennem vores undervisning erfaret, at man ved at undervise dansere med fokus på bestemte trin og variationer risikerer at låse dem fast i indlærte koordinationssystemer. Fokusering på trin og variationer synes ikke at stemme overens med det behov danserne har i dans til fester.  Vilkårene er, at musikkens genre og tempo varierer meget og samtidig med er de forskellige dansepartneres formåen på vidt forskellige niveau. Variationsmulighederne, du præsenterer for dine dansere, bør derfor kunne føres hele forløbet igennem. 


På baggrund af ovenstående betragtninger og holdninger til avancerede trin og variationer benytter Dans for 2 sig hovedsagligt af simple bevægelsesmuligheder samt kombinationer, der er mulige at føre. Følgende retninger og rotationer danner basis for Bevægelsesmulighederne i pardans: 

· Lige frem, 

· Lige tilbage,
· Til siden; enten til højre eller venstre, 
· Diagonalt; frem eller tilbage, 
· Højredrejede eller venstredrejede rotationer; enkeltvis
· Samme retning eller hver sin retning samtidigt; parvis.

Disse bevægelsesmuligheder kan kombineres og suppleres med forskellige dansefatninger og dermed kan der laves korte eller længerevarende variationer. Der findes et utal af måder, hvor på man kan kombinere ovenstående bevægelsesmuligheder. Betingelsen for en variation er som tidligere nævnt blot, at alle bevægelser skal kunne føres. Generelt hænger dette sammen med grundopfattelsen af, at det eneste trin der findes, er ”det næste”. Det vil sige at målet med Dans for 2 er en dans fri for fortolkninger og en erfaren evne til at føre og blive ført. 

Sammenfatning

Formålet med undervisningen i Dans for 2 er at skabe et trygt og legende miljø, hvor danserne får plads til at eksperimentere med de forskellige grundelementer i pardans. Dette skal ske gennem et fokus på kropslig kommunikation frem for æstetisk teknik. Danseundervisningen målrettes dermed mod festdansen, hvor behovet for at kommunikere kropsligt sammen har afgørende betydning for at skabe den gode dans.
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( Sways: Overkroppen hældes glidende enten til højre eller venstre side. I forbindelse med rotationer, gerne med kropshældning ind imod centrum.
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